
1. 다음 그림은 크기가 같은 정육면체 5개를 쌓아 놓은 것입니다. 이
입체도형의 부피가 320 cm3 라면 정육면체의 한 모서리의 길이는 몇
cm입니까?

cm

4 cm

(정육면체 한 개의 부피) = 320 ÷ 5 = 64( cm3)

모서리의 길이를 라고 하면

× × = 64에서 4 × 4 × 4 = 64 이므로
한 모서리의 길이는 4 cm입니다.

해설



2. 다음 그림과 같은 큰 상자에 한 모서리가 20cm 인 정육면체 모양의
상자를 넣으려고 합니다. 몇 개까지 넣을 수 있습니까?

① 50 개 ② 450 개 ③ 550 개

④ 150 개 ⑤ 750 개

한 층에서, 가로에 놓을 수 있는 상자 수
1m = 100 cm → 100 ÷ 20 = 5 (개)
세로에 놓을 수 있는 상자 수
2m = 200 cm → 200 ÷ 20 = 10 (개)
즉, 가로에 5 줄, 세로에 10 줄을 넣을 수 있으므로 한 층에 모두
50 개의 쌓기나무를 넣을 수 있습니다.
높이는 3m= 300 cm 이고, 300÷20 = 15이므로모두 15층까지
쌓을 수 있습니다. 한 층에 50 개씩 15 층을 쌓으므로 모두 750

개의 상자를 넣을 수 있습니다.

해설



3. 다음 그림과 같은 큰 상자에 한 모서리가 50 cm 인 정육면체 모양의
상자를 넣으려고 합니다. 몇 개까지 넣을 수 있습니까?

① 40개 ② 42개 ③ 44개 ④ 46개 ⑤ 48개

한 층에서, 가로에 놓을 수 있는 상자 수:
1m= 100 cm → 100 ÷ 50 = 2 (개)
세로에 놓을 수 있는 상자 수:
2m= 200 cm → 200 ÷ 50 = 4(개)
따라서 한층에 2 × 4 = 8(개)를 넣을 수 있습니다.
높이는 3m= 300 cm이고, 300 ÷ 50 = 6 이므로 모두 6 층까지
쌓을 수 있습니다.
따라서 (2 × 4) × 6 = 48(개)

해설



4. 다음과 같이 가운데가 뚫린 입체도형의 부피를 구하시오.

cm3

150.36 cm3

(큰 직육면체의 부피)
−(뚫린 작은 직육면체의 부피)
= (7 × 6 × 4) − (1.4 × 1.8 × 7)
= 168 − 17.64 = 150.36( cm3)

해설



5. 부피가 8 cm3인 정육면체의 모서리의 길이의 합을 구하시오.

cm

24 cm

8 = 2 × 2 × 2 이므로 부피가 8 cm3 인 정육면체의 한 모서리의
길이는 2 cm입니다. 정육면체의 모서리는 모두 12개이므로,
모서리의 길이의 합은 2 × 12 = 24( cm)입니다.

해설



6. 가로가 12 cm, 세로가 14 cm인 두꺼운 종이를 가지고, 다음과 같이
네 귀퉁이에서 한 변의 길이가 2 cm인 정사각형을 오려내어 상자를
만들었습니다. 이 상자의 부피는 몇 cm3입니까?

cm3

160 cm3

(부피)=(가로)×(세로)×(높이)
가로 : 12 − 4 = 8( cm)

세로 : 14 − 4 = 10( cm)

높이 : 2 cm
부피 : 8 × 10 × 2 = 160( cm3)

해설



7. 그림과 같이 물이 5 cm 높이로 들어 있는 통에 돌을 완전히 잠기게
넣었더니 물의 높이가 7 cm가 되었습니다. 돌의 부피를 구하시오.

cm3

256 cm3

(처음 물의 부피)
= 8 × 16 × 5 = 640( cm3)
(돌을 넣은 후 물의 부피)
= 8 × 16 × 7 = 896( cm3)
(돌의 부피)= 896 − 640 = 256( cm3)

해설



8. 다음 그림과 같이 물이 담겨진 물통에서 구슬을 꺼냈더니 물의 높이가
4 cm가 되었습니다. 구슬의 부피는 몇 cm3입니까?

cm3

144 cm3

줄어든 물의 높이: 6 − 4 = 2( cm)
구슬의 부피: 9 × 8 × 2 = 144( cm3)

해설



9. 다음 그림과 같이 물에 구슬이 들어 있어서 빼냈더니 물의 높이가
12 cm가 되었습니다. 구슬의 부피는 몇 cm3입니까?

cm3

450 cm3

줄어든 물의 높이: 15 − 12 = 3( cm)

구슬의 부피: 15 × 10 × 3 = 450( cm3)

해설



10. 가로, 세로, 높이가각각 15 cm, 21 cm, 18 cm인직육면체의속에가로,
세로, 높이가 각각 8 cm, 7 cm, 6 cm인 직육면체의 크기로 파내었습니
다. 이 도형의 부피를 구하시오.

cm3

5334 cm3

(큰 직육면체의 부피)−(작은 직육면체의 부피)
= (15 × 21 × 18) − (8 × 7 × 6)
= 5670 − 336 = 5334( cm3)

해설



11. 다음 도형의 부피를 구하시오.

cm3

168 cm3

(전체부피)−(뚫린부분의 부피)
= (8 × 6) × 4 − (3 × 2) × 4
= 192 − 24
= 168( cm3)

해설



12. 아래 그림은 크기가 같은 정육면체 5개를 쌓아 놓은 것입니다. 이
입체도형의 부피가 135 cm3 라면 정육면체의 한 모서리의 길이는 몇
cm입니까?

cm

3 cm

정육면체 한 개의 부피는 135 ÷ 5 = 27( cm3)

모서리의 길이를 라고 하면

× × = 27에서 3 × 3 × 3 = 27 이므로
한 모서리의 길이는 3 cm입니다.

해설



13. 한 모서리가 6 cm인 정육면체를 밑면의 대각선을 따라 밑면에 수직이
되게 잘라서 2 개의 입체도형을 만들었습니다. 한 입체도형의 부피는
몇 cm3 입니까?

cm3

108 cm3

정육면체의 밑면은 정사각형이므로 대각선을 따라 자르면
1

2
이

됩니다.

{(6 × 6) × 6} × 1

2
= 108( cm3)

해설



14. 한 개의 부피가 1 cm3 인 쌓기나무로 다음과 같은 모양을 쌓으려고
합니다. 쌓기나무는 몇 개 필요합니까?

개

152개

(필요한 쌓기나무 개수) = (입체도형의 부피)
(입체도형의 부피) = (9 × 6 × 4) − (4 × 4 × 4)

= 216 − 64
= 152( cm3)

따라서 152개가 필요합니다.

해설



15. 다음 그림과 같은 입체도형의 부피를 구하시오.

m3

210m3

두 개의 직육면체의 부피를 구해서 더한다.
(㉠ 직육면체의 부피+ ㉡ 직육면체의 부피)
= (4 × 5 × 7) + (7 × 5 × 2)
= 140 + 70 = 210( m3)

해설



16. 다음 도형의 부피를 구하시오.

cm3

123 cm3

도형의 윗부분(①)과 아랫부분 (②)을 나누어 구한 다음 더하면
①의 부피: (5 × 3) × 4 = 60( cm3)

②의 부피: (7 × 3) × 3 = 63( cm3)

따라서 ①+② = 60 + 63 = 123( cm3)

해설



17. 밑면의 가로가 6 cm, 세로가 7 cm, 옆넓이가 78 cm2 인 직육면체의
부피를 구하시오.

cm3

126 cm3

높이를 라고 하면,

(옆넓이)＝(6 + 7 + 6 + 7) × = 78

26 × = 78, = 3 cm
따라서 (부피)= 6 × 7 × 3 = 126( cm3)

해설


